

逢星期日刊出

香港人家

HONG KONG

# 陳慎芝

## 面係人哋畀 擔係自己挑

# 三山五嶽 調解員



茅蘿華三字頭頂，就像一排救護車，彷彿冥冥中預告有一段見血歲月。如今，昔日狠勁與施茅招的應變力，陳慎芝這過來人用之於正途，化解一場場糾紛

茅蘿華，「慈雲山十三太保」之首，一度以打架、打劫、販毒名震區內。陳慎芝，著名戒毒人士、1987年香港十大傑出青年、香港經貿商會副會長，為人重情重義，朋友遍布天下，可說是人人界面，其人尤擅調解江湖、商業等各界糾紛。貌似兩條平行線的兩個人，當陳慎芝和茅蘿華「相遇」，到底前者會如何說服另一人改過自新呢？「其實，我都係過來人，因為我就係茅蘿華。」

大公報記者 馮瀚林（文）麥潤田（圖）／部分由受訪者提供

不熟悉談判雙方，不會介入糾紛

「博到食雪茄，博唔到食皇家。」年少輕狂的陳慎芝就是抱着這種心態犯事。他11歲起便離家出走，沒有上學。由於他認為「慎芝」讀音難以讀出，索性借用母親名字當中的「華」字，自稱阿華；後來街童指他玩「公仔紙」不守規矩，「茅蘿華」之名從此流傳江湖。

### 十三太保之首無惡不作

那一段時光的茅蘿華，好勇鬥狠，打架、劈友、打劫等，可謂順乎作，更成為「慈雲山十三太保」之首。所謂十三太保，是60、70年代橫行慈雲山惡名昭彰的童黨。

茅蘿華的父親對着這樣的兒子，教不了就只能不瞅不睬，「好似少生一個仔。」但是，就在1969年的某一天，父親突然找茅蘿華回家，對他說，「香港政府無法幫助你，我更加幫不了你，你離開香港吧！」茅蘿華一言不發地低下頭來。父親繼續說，「因為美國有很多親戚，你不如到美國吧！」「爸爸，我有案底。」茅蘿華黯然說道，轉身離開這個家，無法順應父親的安排。後來，父親過身，令茅蘿華大受打擊，更厭倦了無意義的江湖廝殺，那一刻他終於下定決心，重新做人。

1973年的某一天，茅蘿華在九龍城巴士站外遇到昔日的朋友，於是與他寒暄，茅蘿華問：「你去咗邊度遊埠（坐牢）呀？」朋友答：「不是遊埠呀！我去咗福音戒毒。不憑藥物，不憑紀錄，單靠耶穌。」「你係咪食得多（毒品），食到癮咗呀？」起初茅蘿華並不相信，但與朋友交談一番，發現他沒有說過一句髒話，遂決定進一步了解情況。

每逢教會有聚會，茅蘿華總是準時到達。九個月後，牧師對茅蘿華的印象甚深，便問：「陳慎芝，你每次來聚會也很準時，不過每次也會睡着。為何堅持來呢？」茅蘿華說：「我發覺在這睡覺很舒服，也很安全，不會被人拘捕。每當我在慈雲山睡醒時，總是被人戴上手銬。」「你來這裡已有數月，應該是時候下決定，就是要戒毒和悔改。」就在1974年的1月，茅蘿華正式加入「互愛團契」（現名為基督教互愛中心），推廣福音戒毒工作。

### 福音戒毒傑青轉行影圈

然而，戒毒的最大挑戰就是難以抑制的毒癮，到底華哥

會否重返毒海？「沒有，真的沒有。福音戒毒的精義不是戒毒，而是着重生命的改變。決心就是力量。即使是黃豆，也可以協助吸食人士戒毒。」由於華哥積極推廣戒毒信息，他在1987年榮獲十大傑出青年。自華哥成為戒毒員工後，10多年來協助無數人士戒毒，協助他們重返正途，例如幫助同是十三太保之列的李兆基、李健明等脫離毒海。這段協助他人脫毒的日子，華哥結交了不少朋友，有的是成功戒毒者，甚至還有戒毒者的親友，當中包括了一些明星、導演、電視人等，例如著名導演麥當雄。

談及這段往事，華哥不禁慨嘆，「未着袈裟嫌多事，着上袈裟事更多。」有人的地方就有江湖，由於人事問題，1990年，華哥離開服務17年的戒毒機構，著名導演麥當雄向他伸出友誼之手，他隨後加入麥當雄公司擔任統籌經理，負責聯絡和統籌活動，有時更會參與構思劇本的工作。

縱然麥當雄會協助華哥一臂之力，但麥對電影要求嚴謹，華哥又怎樣克服工作上的困難呢？「幸好，我學習能力強，喜歡聆聽別人講話，以及吸收別人長處。」他指出，《跛豪》中呂良偉憑着敵方幼嫩的雙手識破敵人偽裝一幕，是源於自己的真實經歷。華哥坦言，當時警察扣查他時，問及他從事哪一個行業，他說是三行工人，警察卻說：「做三行做到雙手咁滑唧唧嘅？拉佢返去。」華哥於是將這個經歷轉化成這一幕。「我感謝麥當雄讓我加入他的公司，成為我人生的緩衝區，讓我適應社會。」

### 商界精英寄語做人謙卑

三年之後，華哥離開「緩衝區」，再度「轉行」踏足商界。當時有中山發展商看中西貢某地皮，於是華哥與朋友成立顧問公司，與之合作，結果賺到了人生第一桶金。接着，華哥於97年入股荃灣沙咀道一間朋友公司，結果迎來人生第二桶金。這些利益再投資於太平洋帆船酒店……現時華哥的卡片上，印有不少公司董事、顧問的銜頭，見證他的人生經歷與「江湖地位」，現時他更成為香港經貿商會副會長。

由惡名昭彰的童黨首領到戒毒機構的代表，再變成今日的商界精英，華哥的經歷曲折離奇。回首來時路，華哥感慨萬千，他更寄語年輕人，做人是要互相祝福，而不是互相詛咒，「謙卑世界自然大，自大世界自然小。」



六十大壽，相片外坐滿四方好友



▲陳慎芝（左一）1995年為戒毒所籌款（藝人巫啓賢演電影「慈雲山十三太保」裡的茅蘿華）



▲與兄長（右）肩比肩留影

「阿sir，我無做大佬好耐啦！」電影《英雄本色》由狄龍飾演的釋囚，備受弟敵視，認定只要是蠱惑仔，一輩子也是蠱惑仔。現實中的華哥即使戒毒後，亦有不少遭人白眼的經歷，更險遭殺身之禍。

江湖路冷，但人間有情。1976年，華哥戒毒後，亦積極勸導十三太保其他成員戒毒。有一天，華哥在慈雲山碰上綽號「吹水基」的李兆基，打算勸他戒毒。突然，一群警察拘捕吹水基，華哥欲了解情況，誰知警察卻道：「茅蘿華，你唔好扮嘢！你估我唔知你係大佬呀？拉埋你都得呀！」華哥表示：「呢啲係過去嘅事。我而家勸緊佢戒毒。」豈料警察說：「唔好阿咁阿咁！再嘈我一槍打死你。」

華哥不甘受辱，於是到慈雲山警署報案，強調自己被警察恐嚇，但警署不受理。華哥於是到「大環頭」——黃大仙警署報案。那時，警民關係科的伍靜國決定受理，並在華哥面前致電慈雲山警署，表示親自受理投訴。

### 前事付杯盞 相忘於飲宴

然而，那名警察深深不忿，於是收買蠱惑仔「卡邦」毒打華哥一頓。身形魁梧的「卡邦」駕着積架（Jaguar）前來，對着華哥說：「你係唔係同阿狼有過節？」「邊個阿狼（化名）？我都唔識。」「嗰個CID」「係呀。」「佢叫我喚醒你喎！我當時收order已經話，茅蘿華唔郁得㗎。所以我先嚟通知你。」於是華哥帶同卡邦一起報警，但卡邦不情願。他說，前來通知是出於朋友之義。最終華哥與阿狼的恩怨通過談判解決了，而華哥亦沒有錄口供。

多年以後，華哥竟然在朋友的婚宴上遇上了昔日的阿狼，他們沒有對罵，反而是共同舉杯，一杯泯恩仇。華哥慨嘆：「退一步想想，自己壞了十多年，戒毒只是用了兩、三年，不信我也是應該的。」時間長短是主觀的，但它同時亦客觀地紀錄了華哥的改變，以及華哥重新做人的決心。



▲1964年一家大合照

## 世間始終您好

少小離家老大回，鄉音無改鬚毛衰。華哥自從11歲起就離家出走，不過母親由始至終對他關懷備至。縱使華哥與母親相處的時間不多，母親的一舉一動依然很深刻。「世間最偉大的愛是母愛。」

那些年，華哥年少輕狂，因犯事而判入芝麻灣懲教所。囚犯只能通過寫字條與外間通訊。浪子回頭的故事也是從「對不起」開始，華哥的故事卻不是這樣。「媽媽……見字請給來100元。」經過一輪潛規則後，華哥獲得50元，並用來買煙享用。華哥憶述：「媽媽很好，悄悄拿來一百元，全程沒有驚動父親。」

### 陳母雲上以子為榮

後來華哥改過自新，並積極推廣戒毒，漸受到社會的肯定及尊敬，會獲邀前往加拿大擔任戒毒講座的嘉賓。當時母親為了探望遠在加拿大的女兒，順道與華哥一同前往加拿大。10多小時的航程，成為華哥與母親最寶貴的時光。華哥對母親當時的說話仍記憶猶新：「自從你出世而來，這是首次面對面與你交談10多小時。以前別人說你很壞，但現在我以為你為榮！」

一頓便飯看似平常不過，對於華哥卻別具意義。20多年前，華哥完成一個電台訪問後，便告知母親會回來吃晚飯。甫入門口，華哥看見桌上卻有六道菜，便問道：「這晚很多人回來吃飯嗎？」母親回答：「兒子，往時家裡貧困，令你離家出走，你沒有吃過一頓豐富晚餐，所以今夜特地煮了多道菜讓你品嘗。」「媽媽，不要這樣說。我沒有義氣，未能與家人一起捱苦，所以才離家出走。」華哥說：「那一頓晚飯是最深刻的。」



▲最難忘晚餐就是母親煮的六道菜